

Знак надежды в трудные времена

Дейтон Киси

Хотя глава 32 рассказывает о приобретении земельного участка, её истинная тема—гибель государства и Божьи планы по его возрождению. Кажущаяся неразумность покупки земли, оккупированной вторгшейся вражеской армией, становится поводом для укрепления веры, так как событие это имеет целью показать истинность пророчеств о возвращении в землю (31:38–40; 30:10, 11, 18–20).

В десятый год Седекии (ст. 1) “войско царя вавилонского осаждало Иерусалим” (ст. 1, 2). Осада началась в десятый месяц девятого года его царствования и продолжалась до четвёртого месяца одиннадцатого года (см. 39:1, 2).¹ Во время совершения Иеремией сделки по покупке недвижимости Иерусалим был в отчаянном положении, без каких-либо перспектив. Повторяющиеся заявления о гибели подтверждались неоспоримыми свидетельствами. Само слово “осада”² не оставляло Иудею никакой надежды

¹“В конце девятого года правления царя Седекии (январь 588 г. до н.э.) вавилонское войско начало осаду Иерусалима (52:4; 4 Цар. 25:1 и дал.). Согласно иудейской системе отсчёта времени, десятый год Седекии начинался в марте/апреле 588 г. Летом 588 г. вавилоняне были вынуждены временно снять осаду Иерусалима. С юга подступала египетская армия, и Навуходоносор посчитал, что ему нужно сначала ликвидировать эту угрозу, а уж потом осуществить захват Иерусалима (37:3–5). В скором времени вавилонское войско вернулось, как и предсказывал Иеремия (37:8)” (Смит).

²Евр.: *цур*—“...теснить, давить, сдавливать... Пс. 138:5... преследовать, гнаться... Втор. 2:9; Исх. 23:22... резать... разделять”.

(см. 21:4, 5). Иеремия сказал Седекии, что тот “непременно предан будет в руки царя вавилонского и будет говорить с ним устами к устам, и глаза его увидят глаза его” (ст. 4).

Чарльз Элликот пишет:

Пророчество Иезекииля [Иез. 12:13] и тот факт, что Навуходоносор выколол пленному царю глаза [Иер. 39:7], придают особый вес словам Иеремии. Лицо великого царя, ужасное в гневе, должно было стать последним, что Седекия видел на земле (4 Цар. 25:6, 7; Иер. 39:6; 52:10, 11).

Никакое сопротивление со стороны Седекии не будет иметь успеха (ст. 5).

И вот в такой обстановке Бог даёт Своему пророку необычную весть. Он велит ему приобрести поле (ст. 6–15). Далее идёт молитва пророка, в которой он восхваляет Бога (ст. 16–25) и открывает Божий план в отношении настоящего и будущего Иудеи (ст. 26–44).

ПРИОБРЕТЕНИЕ ПОЛЯ (32:6–15)

Иеремия никогда бы не приобрёл поле, если бы Бог не сказал ему это сделать. Бог назвал человека, продававшего землю (Анамеил, двоюродный брат Иеремии, сын его дяди Саллума; ст. 7), и открыл план (Иеремия должен купить для себя поле в Анафофе). Анамеил сказал Иеремии: “Купи поле моё, которое в Анафофе, в земле Вениаминовой, ибо право наследства—твоё и право выкупа—твоё; купи сеbe” (ст. 8).³ Процедура была исполнена с тща-

³“Закон о землевладении в древнем Израиле

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ: Божий народ вернётся в свою землю. **Время и место действия:** Иеремия во дворе стражи. В десятый год правления Седекии. **Ключевая истинна:** 32:17, наш Бог велик.

тельным соблюдением всех мельчайших требований закона. Сошлись на цене—“семь сиклей серебра и десять сребреников” (ст. 9). Хотя в обычное время цена была иной, Анамеил, казалось, был счастлив получить хоть что-нибудь за землю, на которой расположилось лагерем вавилонское войско. Иеремия исполнил все юридические требования, включая купчую запись (запечатанную по закону и уставу, а также открытую книгу), подписи свидетелей и передачу купчей в руки Варуха, надёжного друга (ст. 10–12).⁴

Бог явно наблюдал за этой сделкой (ст. 6–8), которая, в частности, предусматривала, чтобы пророк положил купчую в глиняный сосуд (ст. 14) на глазах у нескольких свидетелей (ст. 12). В виду вавилонского войска, осаждавшего Иерусалим, урок, данный в Божьем повелении приобрести землю, был предельно ясен: “Дома, и поля, и виноградники будут снова покупаемы в земле этой” (ст. 15). Джеймс Смит пишет:

Этой покупкой поля в Анафофе пророк наглядно демонстрирует свою веру в Божьи слова о том, что “дома, и поля, и виноградники будут снова покупаемы в земле этой”. ... Это действие Иеремии не могло не вызвать крайнего удивления. Остаётся только гадать, как восприняли это драматическое действие иудеи, присутствовавшие во дворе стражи (ст. 12).

МОЛИТВА ПРОРОКА—ВОСХВАЛЕНИЕ БОГА (32:16–25)

Во все века люди жаждут Божьего руководства в таких делах, как приобретение дома, земельного участка или коммерческого предприятия. По иронии судьбы Иеремия получил прямой совет от Бога совершить эту покупку—покупку, которая, наверное, привела Иеремию, Варуха и всех свидетелей в замешательство.

предусматривал, чтобы недвижимость оставалась за семьёй (Лев. 25:25). Если нужно было продать какой-то участок, его должен был приобрести ближайший родственник. Процедура, которой придерживались в таких случаях, чётко отображена в четвёртой главе Книги Руфь. Колено Левия после завоевания земли обетованной не получило своего племенного надела; священникам было выделено тринацать городов (Иис. Н. 21:19) и левитам сорок восемь (Иис. Н. 21:41; Чис. 35:2–9). Отсюда, всякое своё владение священники могли продать только членам колена Левия (Лев. 25:32–34)” (Смит).

⁴Это первое упоминание Варуха в книге Иеремии, но в последующих главах (36; 43; 45) ему уделяется много внимания.

Если мыслить по-человечески, то Божье предложение явилось не вовремя и затрагивало не ту собственность и не того человека! Не удивительно, что первым действием Иеремии после этой сделки было помолиться Ему (ст. 16). Это была по сути хвалебная молитва о Боге народа (ст. 17–22) и о народе Бога (ст. 23–25).

Иеремия восхваляет Бога за Его чудесные качества:

Силу (ст. 17). Обращаясь к Творцу неба и земли, Иеремия говорит: “Для Тебя нет ничего невозможного” (ст. 27; см. Пс. 32:6–9; Иов. 42:1–6; Быт. 18:14).

Милость (ст. 18). Пророк говорит, что Бог “являе[т] милость тысячам” (ст. 9:24; 16:5; 31:3). Выражена широта Божьей любви, но её величие преуменьшено! Ею благословлены не тысячи, а миллионы!

Воздаяние (ст. 18). Бог “за беззаконие отцов воздаё[т] в недро детям их после них” (см. 3 Цар. 14:9–13; 16:1–3). Этот стих не предписывает наказание за грехи отцов (см. 31:29, 30; Иез. 18:4–20), а, скорее, предупреждает, что влияние нечестивых родителей слишком часто повторяется нечестивыми детьми (Иез. 16:44; 18:2–4). Каждый даст отчёт Богу (Рим. 14:10–12). Великий, могущественный, всезнающий Бог может наказать—и Он знает, кого наказывать!

Понимание (ст. 19). Бог “великий в совете⁵ и сильный в делах”. Всевидящее око наблюдает за вами (Евр. 4:13), видя “все пути сынов человеческих”.

Подтверждение (ст. 20). Божьи памятные события и чудеса произвели неизгладимое впечатление. Десять казней египетских оставили свой след на земле и в человеческой памяти (Исх. 10:7). Это влияние продолжалось и в дни Иеремии. Бог воистину “совершил⁶ чудеса и знамения”, сделав Себе имя (Пс. 146:1–5; 138:1–12; 95:1–8; 18:1–6).

Защиту (ст. 21). Бог вывел Израиль из египетского рабства Своими знамениями и чудесами. Для Иудеи было важно помнить это на кануне их полного завоевания Вавилоном. Вечно сильный Бог, спасавший Свой народ в прошлом, мог сделать это снова.

⁵Евр.: эцах—“...совет, который может дать кто угодно... осуществлять план или устраивать совещание, Ис. 30:1... совет как способность составления планов, т. е. благородумие, мудрость, особенно Бога”.

⁶Евр.: сум—“...класть, ставить... направлять сердце и разум на что-либо... настраиваться на что-либо”.

Щедрость (ст. 22). Бог дал им землю, текущую молоком и мёдом. Теперь Он забирал её у них, но мог дать её им опять. Приобретение поля Иеремией подтверждало эту мысль! Его молитва продолжается в стихе 23, где акцент ставится уже не на Боге народа, а на народе Бога.

Наказание (ст. 23). Подытоживаются нарушения народом их завета с Богом. (1) Они не слушали гласа Божьего, который мог благословить их (Втор. 28:1–14; Иер. 22:1–4). (2) Они не поступали по Его закону, за что будут наказаны, как Силом (26:4–9). (3) Они не делали того, что Бог заповедал. Они даже не соблюдали субботу (17:19–27). У них не было ни одного руководителя, который бы совершал правосудие и искал истину (5:1–6). Это упорное неповинование и отвержение Божьей воли обосновывает вывод: “И за то [ст. 23, 28, 36] Ты навёл на них всё это бедствие”. Божий пророк долгое время говорил о такой возможности (11:11, 23; 16:9–13; 18:11, 17; 19:4–13, 15; 23:12; Дан. 9:8–14). Иеремия получил весть об осаде, будучи в заточении. Это придало ему уверенности: “Вот оно! Бедствие пришло!”

Исполнение пророчеств (ст. 24). Когда были сооружены насыпи, чтобы проломить крепостные стены, пророчества Иеремии от Бога стали реальностью. Бог неоднократно посыпал Своему народу предупреждения с подробностями того, что должно произойти (1:12, 13; 5:12–17; 14:14–16; 20:4, 5).

Планы на будущее (ст. 25). Молитва завершается словами о странной покупке земли. Мы

читаем: “А Ты, Господи Боже, сказал мне: «Купи себе поле за серебро и пригласи свидетелей», тогда как город отдаётся в руки халдеев”. Разве не слышно в словах пророка упование на Бога несмотря на это завоевание?

...И вот в такое время, когда тьма сгустилась до предела, блеснул луч надежды на будущее, посланный в повелении купить поле в Анафофе. И всё же повеление это было таким странным, а надежда такой неправдоподобной, что пророк заканчивает свою молитву тем, что передаёт всё в руки Иеговы (Элликот).

БОЖИЙ ПЛАН—НАСТОЯЩИЙ И БУДУЩИЙ (32:26–44)

Пророк молился Богу (ст. 17–25). А теперь настало время слушать. В стихах 26–35 Бог излагает планы для Иудеи на настоящий момент. Навуходоносор завоюет и сожжёт город, потому что Бог “отдаёт” город этот в руки халдеев” (ст. 28, 29). За свои дела они должны были заплатить болью и страданием. Причину возгорания Божьего гнева можно связать с четырьмя преступлениями “сынов Израилевых и сынов Иудиных” (ст. 30, 32).

Их дела были злыми (ст. 30). Цари, князья, священники, пророки и жители Иерусалима— все делали зло (ст. 32). В гражданской, социальной, семейной и религиозной сферах творилось вопиющее неповинование (7:9, 10; 6:13–15).

Их непочтительность (ст. 33). Бог сказал: “Они повернулись ко Мне спиной, а не лицом” (см. 2:27; 18:17; 2 Пар. 29:6; Иез. 8:16–18;

Благость и суровость Бога (32:36–44)

ЕГО БЛАГОСТЬ

“Вот, Я соберу их из всех стран” (ст. 37).

“Я...возвращу их на место это” (ст. 37).

“Я... дам им безопасную жизнь” (ст. 37).

“Я...дам им одно сердце и один путь... к благу своему и благу детей своих после них” (ст. 39).

“Я...заключу с ними вечный завет... и буду радоваться о них, благотворя им” (ст. 40, 41).

“Я...наведу на них всё благо, которое Я изрёк на них” (ст. 42).

“Я...насажу их на земле этой твёрдо... будут покупать поля... в земле Вениаминовой и в окрестностях Иерусалима и в городах Иуды” (ст. 41, 43).

“Я...изменю участь их” (ст. 44).

ЕГО СУРОВОСТЬ

Иудея “предаётся в руки царя вавилонского...” (ст. 36).

“...мечом, и голодом, и моровою язвою” (ст. 36).

Я “изгнал их...” (ст. 37).

“...в гневе Моём, и в ярости Моей, и в великом негодовании” (ст. 37).

Я отвратился от них (подразумевается; ст. 40).

“Я навёл на народ этот великое зло” (ст. 42).

Их земля—“это пустыня, без людей и без скота” (ст. 43).

Их земля “отдана в руки халдеям” (ст. 43).

23:35). Что может быть непочтительнее, чем повернуться спиной к тому, кто заинтересовано и убеждённо разговаривает с вами? Стремясь наставить Иудею, Бог постоянно сталкивался с таким отношением к Себе. Они приходили в Его место поклонения, но отказывались слушать Его пророков (7:25–28).

Их неуважение (ст. 33) было очевидным, ибо “они не хотели принять наставления”.

Их мерзости и отступления (ст. 34, 35) включали в себя отвратительное идолопоклонство, оскверняющее землю (2:28; 11:12, 13)—и даже дом Божий. Они наполнили Иерусалим кровью невинных, в частности, совершая мерзость принесения в жертву Молоху своих сыновей и дочерей! (См. 7:30–34; 19:4–6). Бог никогда не требовал от них такого отвратительного свидетельства преданности, но люди с радостью демонстрировали её другим богам! *Они отвратили от Бога свои руки, спины, уши и разум!*

В стихах 36–44 Бог излагает Свои планы на будущее Иудеи, используя многозначительное “однако же”. Он уже не будет рассеивать Свой народ, а соберёт их (ст. 37). Они уже не будут отворачиваться от Бога, а обратятся к Нему (ст. 40). Они уже не будут раскаиваться и сожалеть, а будут радоваться (ст. 41); им уже не придётся оставить землю, но они вернутся и будут жить там (ст. 43, 44). Этим последним пунктом Бог объясняет Своё первоначальное повеление Иеремии купить землю у Анамеила. Отрывок демонстрирует благость и супротивность Бога (см. Рим. 11:22). Взгляните на эти истины, как они представлены в таблице на с.33: (1) Бог велик, и всем добрым мы обязаны Ему. (2) Наш Бог есть Бог правосудия. Он наказывает непослушных и щедро благословляет тех, кто повинуется Ему. (3) Временные решения этой жизни связаны с вечными наградами или последствиями, которые принесут либо вечную радость, либо вечное сожаление (ст. 40; Евр. 13:20, 21; Мф. 25:31–46; 2 Кор. 5:10–15; Ин. 5:28, 29; 12:48).

Отметьте использование местоимения первого лица (“Я”; ст. 37–42, 44; фактическое или подразумевающееся), которое акцентирует внимание на Божьем владычестве. Мы зависим от Него! Кто кроме Бога мог сделать всё это?

Глава 32 содержит простую, но важную демонстрацию Божьего постоянства во время смуты. Она говорит, почему можно надеяться на Него, когда мы беспомощны, и даёт уверенность в завтрашнем дне даже в сегодняшних кризисных ситуациях.

Бог возложил на Своего пророка уникальную обязанность и воспитал в нём соответст-

вующий характер, чтобы он стал таким провозвестником, какой был нужен! С. Конвей пишет:

Он дал ему заново прочувствовать ту благословенную истину, что для Господа нет *ничего* невозможного (ст. 27). Поэтому не имело значения, что он не мог понять всех Божьих путей, что халдейское войско барбанило в ворота Иерусалима, что народ был безнадёжно нечестив. “Однако же” (ст. 36) “говорит Господь”, и далее следует целая серия фраз “Я соберу”, “Я заключу”, “Я буду” и т.п., которыми Бог убеждает Своего раба в том, что всё то, что Он уже возвестил, непременно сбудется. Будет даже больше того, о чём Он возвестил: будет физическое и духовное восстановление. А затем (ст. 43, 44), ссылаясь на сделку Иеремии, сказал: “И будут покупать поля в земле этой” и т.д. То, что на данный момент казалось неразумным и безнадёжным, должно стать повседневностью в благословенные времена восстановления, которое Бог наверняка произведёт. Поэтому назидание для всякой растерянной души таково: соберите всю веру, какая у вас есть; расскажите обо всех своих затруднениях Богу; получите новое заверение в Его верности, которое Он непременно даст вам.

Какие уроки можно извлечь из Божьей благости и Его супротивности?

Иудейский календарь

Месяц	Название	Современный эквивалент
1	нисан; авив	март-апрель
2	зиф (ияр*)	апрель-май
3	сиван	май-июнь
4	таммуз	июнь-июль
5	ав	июль-август
6	елул	август-сентябрь
7	афаним (тишри*)	сентябрь-октябрь
8	буль (мархесван*)	октябрь-ноябрь
9	кислев;	ноябрь-декабрь
	хаслев	
10	тебеф	декабрь-январь
11	шеват	январь-февраль
12	адар	февраль-март
	адар шени*	високосный месяц

*Этих названий в Библии нет.